下

的

# "栋梁工程"用人间大爱育家国栋梁

转眼间,"栋梁工程"已走过了20 个春秋。以"援助今日学子,培育中华 栋梁"为使命的"栋梁工程",不仅让无 数贫困家庭大学生完成了学业,更像 一盏灯照亮了这些贫困学子的人生 路。20年间,"栋梁工程"用创新与实 践,铸就了公益事业的一座丰碑;靠拼 搏奉献,写就了一段教育扶贫传奇;用 一个个温暖故事, 汇成一条爱的长河。

### 公益初心 贫困学子插上梦想的

21年前的一天,时任四川某文化 产业公司副总裁的邹韬,在上班路上从 街边报亭买了一份报纸。打开报纸,一 组救助家庭贫困大学生的报道引起了 他的关注。被报道的几名大学生,个个 成绩优异,却因家庭经济困难无法完成 学业。邹韬又接连翻阅了前几天的报 纸,发现类似揪心的报道几乎每天都 有。那一刻,他的心被深深刺痛了。

"绝不能让贫穷阻断孩子们的求学 路!"从大巴山走出来的邹韬,对贫困家 庭大学生的境遇感同身受,他决心联合 有识之士来帮助这些贫困学子。

2001年2月,邹韬登门拜访了正 在做资助下岗职工家庭大学生公益活 动的四川省再就业工程服务中心主任 李利。他对李利说道:"大学生是天之 骄子、未来国之栋梁,不能让贫穷折断 他们梦想的翅膀。希望我们能联起手 来,搞一个公益项目,专门解决这些家 庭经济暂时困难的大学生完成学业的 问题,相信长期坚持下去,一定会成为 一件利国利民的大好事。"

邹韬的想法与李利不谋而合,两 人当即商定,借鉴"希望工程"的做 法,创办一个公益项目,通过汇聚社 会爱心力量,帮助家庭贫困大学生。 经过反复讨论,该项目最终命名为 "栋梁工程"。

2001年8月28日,"栋梁工程"启 动仪式在成都天府广场举行。此后,四 川省扶贫基金会栋梁工程分会(含"栋 梁工程"办公室)、四川西部扶贫资源 开发中心相继成立。在原四川省扶贫 办(现四川省乡村振兴局)指导下,"栋 梁工程"被纳入教育扶贫领域,步入健

启动仪式当天,一名来自攀枝花 农村的老人冒雨赶来成都为自家的两 个孩子提交助学申请。当老人从湿漉 漉的衣服中掏出一个油纸包,用颤抖 的手从里面拿出两张大学录取通知书 和申报材料时,邹韬当即表示:"你的 助学申请我收下了,我们一定会帮助 你的孩子,'栋梁工程'就是为你们这 样的家庭服务的。"

#### 汇聚力量 20年惠泽家庭贫困学子

"栋梁工程"是全国首个以关爱贫

困家庭大学生为主要内容的公益项 目,受到全社会的广泛关注。在"栋梁 工程"发展历程上,留下了许多感动 瞬间。

2005年7月,"栋梁工程一日捐" 大型活动在成都举行,领导带头捐款, 省委办公厅等省直39个部门、200余 家企业、3000余名各界爱心人士,纷 纷为家庭贫寒大学生奉献爱心。

叙永县退休教师黄联荣,从2008 年开始,用退休工资资助"栋梁学子", 累计捐资超过35万元,资助家庭经济 困难大学生38人。2017年黄老意外离 世,他的儿女延续黄老的义举,继续对 家庭贫困的学子进行帮扶。

八方援助,爱如潮涌。20年来,在 "栋梁工程"长长的捐助名单中,有各 级党政机关和企事业单位,有年近九 十高龄的老党员和几岁的儿童,也有 最普通的工薪阶层,共计20多万人 次,超过1500家海内外企业。20年来, "栋梁工程"先后组织公益活动100余 场,共募集善款7.3亿元,惠泽家庭贫 困学子超过22万人次。

当然,"栋梁工程"的成长也离不 开无数"栋梁工程"工作者20年来坚 守初心的执着奉献。在他们的努力 下,"栋梁工程"的规模和资助范围不 断扩展,2005年7月实现全省21个 市(州)全覆盖,2018年与全国300 多所高校建立联系,在四川23所高 校成立"栋梁工程"联络处,并与四川

电子科技大学等院校共建85个栋梁 工程基地班。

值得一提的是,2015至2020年, 栋梁工程"助学对象以建档立卡贫困 户为主,实现公益助学与脱贫攻坚有 效衔接。不仅如此,"栋梁工程"助学范 围还向辍学女童、特优特困初中生、受 灾地区中小学生和全国高校学子 延伸。

正是在这磅礴的爱心力量的推动 下,"栋梁工程"经过风雨洗礼,由一棵 小树苗长成了参天大树,先后被四川 省人民政府授予2014年"四川首届巴 蜀慈善奖"及2018年首届"四川慈善 奖·最具影响力慈善项目奖"。

#### 爱心接力 构建"栋梁工程"可持续

"栋梁工程"实施以来,受到资助 的大学生很多已走向社会,在各领域 崭露头角,成长为国家建设的栋梁

"栋梁工程"和受助者有个"爱心 约定":当他们学有所成、参加工作后, 在自身条件许可的情况下,自愿通过 "栋梁工程"结对帮扶一名以上的"未 来栋梁"。这是一场爱心大接力,也是 "栋梁工程"构建的可持续发展模式。 这份"爱心约定",得到了栋梁学子们

受助学子徐茂,出生在重庆市垫

江县一个贫寒家庭,在学业有成后,积 极回报社会。从2007年起,他用奖学 金和各种兼职所获报酬资助了8名贫 困孩子,至今累计帮(资)助学生超过 1200人,资助学费、生活费超过36万 元,募捐物资(折价)超过200万元;受 助学子秦晓峰,家住四川省万源市偏 远山区,他在大学毕业参加工作后不 久,就向"栋梁工程"捐赠5000元,用 于帮助需要帮助的学子……

这样的故事还有很多。多年来,参 与爱心接力的受助学子有上万人,他 们用实实在在的感恩行动,用力所能 及的善举,谱写了一曲又一曲爱的

从"受助""自助"到"助人",促进 学生全面发展,形成良好的道德风尚, 这是"栋梁工程"的既定目标,也是栋 梁工程人的愿望。20年来,这一愿望正 在渐渐实现,并蔚然成风。"栋梁工程" 提出的"立德树人、立志砺人、立业济 人、立心达人"等育人理念,已在学子 们心中生根发芽开花结果。

这是一座里程碑,更是一个新起 点。"栋梁工程"工作者将按照新时代新 要求,积极探索"栋梁工程"与乡村振 兴、社会主义现代化建设有效衔接的方 法路径,及时研究制订乡村振兴人才培 育计划,着力培育能担当新时代使命的 栋梁之材,推动"栋梁工程"转型升级、 提质增效。而今,一项提档升级的"栋梁 工程2.0计划"已破茧而出,"栋梁工程" 将绽放出新的时代光彩。

连日来,一个个身穿 红马甲的志愿者在陕西 省潼关县疫情防控检查 点和各居民小区显得格 外耀眼,给寒风凛冽的冬 日增添了一抹绚丽的"志 愿红"

面对近期复杂严峻的 新冠肺炎疫情防控形势, 潼关县新时代文明实践中 心及时制定下发《关于号 召广大志愿者参与疫情防 控工作倡议书》《关于组 织机关干部下沉社区开展 疫情防控志愿服务活动的 紧急通知》《关于发挥群 众性精神文明创建示范作 用助力疫情防控的通知》 等倡议通知,得到各部 门、各镇(街道)的积极响 应,全县共有3000余名志 愿者投入疫情防控志愿服 务一线,与防疫工作人员 并肩作战,织密筑牢"外 防输入,内强管控"疫情 防线,为抗击疫情贡献新 时代文明实践力量。

"大家不要挤、不要 急,请保持安全距离。"正 在维持核酸检查秩序的 是70岁的共产党员、第

二届全国文明家庭获得者许明理,他 带领"最美潼关人"志愿服务队刚忙 完为居家隔离人员心理疏导、生活物 资运送等工作,听到县医院门口正在 进行核酸检测就急急忙忙赶过来帮 助维持秩序。

疫情袭来,潼关县新时代文明实 践中心立即启动志愿服务队应急动员 响应机制和"县、镇、村(社区)三级文 明实践阵地联动工作机制,严格按照 疫情防控"十项"要求,积极开展疫情 防控政策宣传、"两码"查验等志愿服 务活动,织密织牢疫情防控网,及时解 决群众急难愁盼问题。

"这些天这里的娃们真是太辛苦 了,我们小区户多人杂,娃们又要值 守又要入户排查信息,今天老伴的降 压药吃完了,这个娃了解情况后主动 帮俺买了药还送上门,真是帮了俺的 大忙了。"福乐小区居民李老太高兴

"天天都是方便面,听到方便面 都不知道饿了,终于吃到久违的热乎 饭……"志愿者黄博和张登科等为一 线抗疫工作人员送去了热腾腾的"爱 心餐",让寒冬中的一线工作人员感受 到人民群众的信任和支持。

鲜艳的红马甲在城乡大街小巷穿 梭,志愿者们承担着疫情防控员、宣传 员、服务员、统计员等任务,24小时常 态化开展志愿服务,把联防联控工作 机制落实到最基层,让新时代文明实 践闪耀在抗疫一线,让每个群众都能 真切感受到党和政府的温暖。

通过开展"举旗帜亮党徽,打头 阵当先锋"文明实践活动,该县新时 代文明实践中心用忠诚与热情展现 了"疫情面前敢担当,志愿服务冲在 前"的良好精神风貌与使命担当,用 执着与勇气凝聚全县人民"潼"心协 力,共克时艰的磅礴力量,为打赢疫 情防控阻击战奠定了坚实基础。

#### 青海门源: 志愿者深入震区送温暖

本报讯(尹耀增)"这几天比较冷,出 门的时候记得穿上。怎么样,房子住着还 好吧,冷不冷?""好好好,一点儿都不冷, 谢谢你们。"这是志愿者白学龙和青海省 门源县皇城乡马营村村民扎布拉在安置 板房内的对话。门源县发生地震后,在皇 城乡到处可以看到身着红色马甲的志愿 者忙碌的身影。近日,皇城乡新时代文明 实践所志愿服务队的成员白学龙和他的 同事再一次驱车来到受灾较为严重的马 营村,他们为村民扎布拉带来两件棉大 衣,扎布拉非常高兴地接过去,热情地把 两位志愿者迎进安置板房内。

板房内炉火烧得正旺,红色的火焰 在炉内跳动。白学龙往火炉内添了几块 煤,目光留在了烟囱上。"一定要把烟囱 弄好,不用的时候,把盖子盖好,注意安 全。"白学龙认真地说。"知道,你放心。 扎布拉感激地说。

白学龙又拿出一纸房屋禁止使用 的告知书向扎布拉做解释。经过解释, 扎布拉了解自家住房被"1.08"6.9级地 震抗震救灾工作现场指挥部调查评估 组鉴定为禁止使用,在未经进一步鉴 定,采取相应加固拆除等措施之前,不 得使用,并在告知书上签了字。

离开扎布拉家,白学龙又分别来到 尖木参、史继魁、马廷基、包索南等村民 家里查看情况。

地震发生后,皇城乡的志愿者们冒 着严寒挨家挨户排查受灾情况,帮助受 灾群众搭建帐篷、搬运家具……正是这 些志愿者的辛勤付出,让受灾群众实实 在在感受到了党和政府的关心。



伍 动 乡进目 步 有的 20 志大多 了 名 当返学 地乡 刚导情之大积极

量情疫以 

控 防

愿者愿

队行

控

西

#### 让书籍点亮未来之光 南充启动 2022"为留守儿童 捐本书"网络公益助学活动

本报讯(记者严崛)近日,四川南充 2022"为留守儿童捐本书"网络公益助 学活动在南充市高坪区长乐镇廻龙小 学启动。启动仪式上,爱心人士代表向 廻龙小学捐赠了价值5万多元的物资。

据了解,"为留守儿童捐本书"网络公 益助学活动由中共南充市委宣传部、市网 信办、市文明办、市教育和体育局联合主 办,南充市互联网联合会、市户外公益协 会和市教育基金会联合承办,已连续开展 10年,社会反响良好,已成为当地一张闪 亮的名片。活动先后在贫困偏远学校开展 了120多场关爱活动,共捐书11.8万余 册、书包6400多个、电动摇摇车15辆、儿 童玩具4200余件、文具10300余件、羽毛 球及足球等体育用品3200余件,新衣服 2100余件,每年"一对一"结对助学帮扶 百余户,结对帮扶助学资金20余万元,爱 心物资折合人民币183万元。

#### "您好,请问是郭旭龙吗?您的血 样和苏州一名5岁的血液病小男孩检 测配型成功,您是否愿意捐献造血干

细胞?""我愿意!" 虽然接到这个电话已经过去了两 个多月,但是对郭旭龙而言,还是记忆 犹新,没想到四年前留下的一点善心, 会为一个远在2000多公里之外的小 男孩延续一段崭新的生命,帮一个处 于困境中的家庭点燃新的希望。

郭旭龙于2017年考入了湖北工业 大学,刚入学的他就加入了学校的青年 志愿者协会,积极参加各类公益活动。 一次,当地红十字会到校开展造血干细 胞志愿捐献者血样集中采集活动。

"在这之前,我对捐献造血干细胞 的事并不了解,但是工作人员告诉我, 陌生人之间的造血干细胞匹配率是万

分之一到几十万分之一,如果捐献成 功,这相当于是给予了患者第二次生 命。"于是郭旭龙率先留下了采血样 本,成为了一名造血干细胞志愿者。

"一旦需要,我将义无反顾为需要 移植的患者捐献造血干细胞,以挽救 其生命……"郭旭龙没想到当年自己 写下的誓言,会在4年后兑现。

2021年7月,大学毕业的郭旭龙 积极响应国家号召,经过层层选拔,以 西部计划志愿者的身份远赴四川华蓥 投身山区乡镇一线工作。

2021年10月中旬的一个下午,正 在上班的郭旭龙接到一个特殊的电 话,激起了他心中的涟漪。红十字会工 作人员告诉郭旭龙,他跟患者的血样 初步配对成功,并且是所有备选人员 中与小男孩匹配度最高的人。

放下电话,激动而欣喜的感觉充 斥着郭旭龙的整个胸腔,心情久久不 能平静,没想到当初一个无意的承诺 竟然真的会挽救一个小男孩的生命。

经过一系列的确认、复查等程序确 认郭旭龙符合捐献的各项指标后,1月 6日,郭旭龙赶赴四川省人民医院为素 未谋面的苏州小男孩捐献造血干细胞。

"当年,加入志愿者协会后,让我 有了更多的机会去帮助别人,而如今, 我走上了工作岗位,了解了更多群众 疾苦,这些经历都让我懂得了身患重 病的人对生命的渴望,健康是他们唯 一的诉求,更何况对方还是一个5岁 的小男孩,他都可能还没有认真欣赏 过美丽的太湖,所以,我一定要尽我所 能地帮助他。"在笔者询问捐献造血干 细胞的初衷时,这个平时腼腆的大男

孩儿激动地说。 不过,郭旭龙刚将这个消息告诉 远在湖北家乡的父母时,却遭到了他 们的反对。为了说服父母,郭旭龙从网 上收集了很多资料传给他们看,而且 还一遍遍打电话向父母解释:"捐献不 会对身体造成不良影响,而且现在医 疗技术发达,捐献造血干细胞跟献血、 打针一样,最主要的是能够挽救一个 即将逝去的生命……"看到儿子如此 坚定,父母也逐渐消除了心中的担忧, 同时也被他的善良所感动,决定全力 支持他的选择。

有了父母的支持,郭旭龙再无后 顾之忧,全心全意投入到这场生命的 接力赛中,在准备捐献的这段时间里, 郭旭龙调整作息、积极锻炼、合理膳 食,时刻保持着良好的生活习惯和状

态,确保以最好的状态进行捐献。 为激活体内处于静止休眠状态的 造血干细胞,从1月7日起,郭旭龙开 始接受捐献前动员剂注射,进入采血 监测动员情况的阶段。11日,郭旭龙正 式完成了造血干细胞采集,之后医护 人员就会及时将郭旭龙捐献的"生命 种子"护送到苏州,挽救与郭旭龙素未

谋面的血液病小朋友的生命。 "其实我是一个特别胆小的人,但 我认为很多事情都需要去尝试,试过 了也就不怕了,希望这次造血干细胞 能够移植成功,让苏州的小弟弟恢复 健康,同时也希望能有更多的志愿者 参与到捐献造血干细胞这项公益事业 中,丰富我们国家骨髓库容量,给更多 严重的血液病患者以新生的希望。"郭 旭龙坚定地说。

## 跨越2000公里的爱心传递 ·华蓥西部计划志愿者郭旭龙捐献造血干细胞挽救苏州血液病患儿